

Отзыв

официального оппонента доктора исторических наук, доцента

Синовой Ирины Владимировны

на диссертацию

Ярослава Андреевича Гуркина

**«Санкт-Петербургская сыскная полиция в конце XIX – начале XX
вв.»**

представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности – «Отечественная история» -

07.00.02.

Диссертация Я.А. Гуркина написана на *актуальную* в научно-теоретическом и социально-практическом плане тему, связанную с созданием и эволюцией деятельности Санкт-Петербургской сыскной полиции в конце XIX – начале XX вв. Исследование разнообразных аспектов правоохранительной системы государства, роли и места полиции в государственном механизме сегодня является актуальным и востребованным в связи с продолжающимся реформированием правоохранительной системы России. Одним из условий успешности реформ, проводимых в области социально-правовых отношений в начале XXI в., являются теоретико-правовой и ретроспективный анализ правоохранительной системы в политико-правовой организации общества.

Использование широкого круга разнообразных источников позволило Я.А. Гуркину написать работу, *научная новизна* которой заключается, прежде всего, постановкой исследовательской задачи, т.е. в комплексном подходе к рассмотрению деятельности Петербургской сыскной полиции на рубеже XIX-XX вв.

Архитектоника работа соответствует замыслу диссертанта, стремящегося выявить основные этапы, успехи и проблемы в процессе формирования и функционирования сыскной полиции. Соискатель сумел

объединить в своём диссертационном сочинении, исследование эволюции полицейского законодательства и его практической реализации в Санкт-Петербурге, а также анализ вопросов, касающихся подбора и системы подготовки кадров сыскной полиции и масштабов коррупции в ее рядах. Диссертант с учётом поставленных целей и задач, определения объекта и предмета исследования использует анализ деятельности сыскной полиции как средство познания социальных процессов, происходивших в российском обществе в пореформенный период на рубеже XIX-XX вв.

Соискатель в своем квалификационном сочинении продемонстрировал навыки историографического и источниковедческого анализа. Обзор историографии, проведённый автором, свидетельствует о том, что им проработан большой пласт научной и научно-публицистической литературы, имеющей как непосредственное отношение к теме диссертации, так и касающейся в целом правоохранительной системы России.

Высокой оценки заслуживает источниковый поиск, проделанный Я.А. Гуркиным. В первую очередь это касается его плодотворной работы с документами, извлечёнными из фондов ЦГИА СПб. Законодательные и нормативные документы, как вид источников позволили диссертанту выявить и понять механизмы формирования и регулирования деятельности сыскной полиции. Важную роль для решения поставленных задач сыграли в качестве источников учебная и методическая литература, издаваемая для сотрудников полиции в период с конца XIX века по 1917 год.

В диссертации широко использован такой многоплановый источник, как периодическая печать, которая вносит в исследование «живой дух времени» и позволяет выявить и охарактеризовать отношение к сыскной полиции гражданского общества.

Нарративные источники, в частности мемуары И.Д. Путилина и А.Ф. Кошко, не смотря на субъективный характер, умело использованы диссертантом и расширили возможности увидеть деятельность сыскной полиции изнутри, глазами очевидцев и непосредственных участников.

В целом обстоятельное знакомство диссертанта с законодательными актами, статистическими данными и периодической печатью, мемуарами, так или иначе затрагивающими функционирование сыскной полиции позволили как рассмотреть методы и эффективность ее деятельности, связанной с раскрываемостью и профилактикой преступлений, формами оперативно-розыскной работы, использованием научных и технических достижений, улучшением профессиональной подготовки сотрудников, так и показать судьбы и проблемы конкретных людей. Автор проводит сравнительный анализ, аргументированно делает широкие обобщения и выводы, выявляет достоинства и недостатки в деятельности сыскной полиции Санкт-Петербурга.

Заслугой диссертанта является неформальное отношение к проблемам *методологии*. Я.А. Гуркин умело оперирует традиционными принципами историзма, системности и научной объективности, а также сравнительным и статистическим методами. Автор показал умение следовать от общего к частному, делать выводы, заключения, обобщения.

Структура диссертационной работы построена по проблемно-хронологическому принципу, что является логичным, обоснованным и отвечает целям и задачам исследования. Обширная источниковая база и применение различных методов исследования обусловили высокий уровень достоверности сформулированных выводов. В целом, диссертация является актуальной, интересной и самостоятельной работой, представляющей научную и практическую значимость.

Тем не менее, представленный текст не лишен некоторых недостатков:

1. Прежде всего создается впечатление о неполном понимании диссертантом вопроса, связанного с классификацией исторических источников. В частности, это касается документов, хранящихся в архиве, которые классифицируются в работе не по признаку происхождения, а по месту их хранения.

2. Во введении заявленный пункт о теоретической и практической значимости диссертации ограничивается формулировкой лишь ее

практической значимости, при этом четко сформулированная теоретическая значимость диссертации отсутствует, хотя и встречается далее по тексту.

3. Анализ и классификация источников, сделанная во введении не соответствует их классификации, сделанной в «Списке источников и литературы» в конце диссертации. Автор анализирует во введении источники личного происхождения, но при этом в конце диссертации мемуары не выделяются в качестве самостоятельной структуры в разделе «Источники», а приводятся в разделе «Литература». При этом подробно описываемые во введении воспоминания И.Д. Путилина «40 лет среди грабителей и убийц» 1889 года издания и вовсе отсутствуют в списке источников и литературы в конце диссертации.

Также к типу источников во введении отнесены учебная и методическая литература, которая была издана в период с конца XIX в. по 1917 г., но при этом в дальнейшем они были отнесены уже не к источникам, а к литературе.

4. Соискателем в целом не до конца продумана классификация списка литературы в конце диссертации, где публикации, изданные до 1917 года, которые можно рассматривать не столько как историографию, сколько как исторический источник, объединены с литературой, изданной во второй половине XX и начале XXI вв.

Но при всех имеющихся недостатках работа может быть расценена как удачно выполненное квалификационное сочинение по специальности «Отечественная история», автор которого продемонстрировал степень освоения исследовательских приемов, характерных для конкретной области гуманитарных знаний.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 9 публикациях, в том числе 3 из них – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат Я.А. Гуркина соответствует тексту его диссертационного сочинения.

Диссертация «Санкт-Петербургская сыскная полиция в конце XIX – начале XX вв.», соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24. 09.2013 г., а её автор – Я.А.Гуркин – заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории Санкт-Петербургского государственного экономического университета. 193231, Санкт-Петербург, Садовая ул., д. 21. Тел. + 7(812) 310-38-23; E-mail: gf@unecon.ru

12.01.2017

И.В.Синова



Список публикаций И.В. Синовой, близких к проблематике диссертации Я.А. Гуркина:

1. Воспитательно-исправительные заведения для несовершеннолетних на рубеже XIX-XX веков // Общество. Среда. Развитие. 2012, № 1. С.55-59. ВАК

2. Девиантное поведение детей и подростков во второй половине XIX - начале XX вв.: гендерный аспект // European Social Science Journal. 2013. № 10. Т. I. – С. 312–319. ВАК

Диссертация «Санкт-Петербургская сыскная полиция в конце XIX – начале XX вв.», соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24. 09.2013 г., а её автор – Я.А.Гуркин – заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории Санкт-Петербургского государственного экономического университета. 193231, Санкт-Петербург, Садовая ул., д. 21. Тел. + 7(812) 310-38-23; E-mail: gf@unecon.ru

12.01.2017

И.В.Синова

Сейчас руки заверяю

О.Д. Маслюк

тике